

Секция «Стратегии адаптации к внешним шокам экономик субъектов РФ»

**Демографический кризис в отдельном регионе – причины, последствия, меры
(на примере Ульяновской области).**

Камардин Сергей Владимирович

Аспирант

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: izgant@yandex.ru

Демографический кризис в отдельном регионе – причины, последствия, меры (на примере Ульяновской области).

На протяжении трёх последних десятилетий Россия находится в состоянии демографического кризиса, что выражается в сокращении численности постоянного населения. В 1992 году население России составляло 148,7 млн. человек, в начале 2023 года – 146,4 млн. человек [1]. Отразилось это и на Ульяновской области. Период после 1995 года (в это время численность населения достигла максимальной с даты образования Ульяновской области 19 февраля 1943 года) характеризуется растущим отставанием от более развитых соседних регионов, потерей конкурентной способности на внутреннем рынке, снижением привлекательности региона. На этом фоне с 1995 года по настоящее время численность населения региона снизилась с 1472,7 тыс. человек до 1172-1173 тыс. человек на начало 2024 года [2] (-20% к 1995 году, а это уровень 1967 года). Официальные прогнозы Росстата показывают, что население Ульяновской области по среднему варианту прогноза будет снижаться и к 2030 г. может достигнуть 1,1 млн человек (по низкому варианту – 1 млн человек).

Одной из важнейших причин снижения численности населения в Ульяновской области является миграционный отток в более развитые города Российской Федерации, причём именно местного населения. Другая, не менее важная, причина это доминирование семей с одним ребёнком. К этому приводит сложный комплекс причин – низкий уровень жизни, нехватка жилья для молодых семей, наличие очередей в дошкольные детские учреждения, недостаточный уровень и качество услуг в сфере здравоохранения, образования, культуры, спорта и другие.

В связи с сокращением населения остро встаёт вопрос о значимости потерь населения. Для каждого региона «точка невозврата» определяется местными особенностями. Ульяновская область может вплотную подойти к рубежу, за которым процесс снижения численности постоянного населения становится необратимым: на основании результатов анализа по муниципальным образованиям «критические» потери могут находиться в районе 15-20%. В 2021 г. потери населения Ульяновской области составили 18-22% от уровня 1995г.; к 2031 г. потери составят 24-31%; к 2050 г. население региона может сократиться наполовину.

Для решения демографических проблем в регионе органами власти Ульяновской области принимаются различные меры, направленные на выход из демографического кризиса:

- разработана, утверждена и реализуется Концепция демографического развития Ульяновской области до 2025 г. [4], принято более 60 нормативно-правовых актов, направленных на улучшение демографической ситуации;

- демографические проблемы региона обсуждаются на заседании Совета по демографической политике при губернаторе Ульяновской области, областного Семейного совета, Совета отцов и других структур;

- существует система поощрений и наград за укрепление института семьи и воспитание детей: награждение знаком Губернатора Ульяновской области «Семья, любовь, верность»

почётным знаком «За воспитание детей», почётным знаком Ульяновской области «Материнская слава» 3-х степеней, почётным знаком Ульяновской области «Отцовская слава»;

- в структуре регионального Министерства социального развития области образован Департамент семейного благополучия и воспитания, который ежегодно проводит Семейную ассамблею, конкурс «Семья года», другие акции и мероприятия;

- введена в действие система региональных доплат при рождении второго и последующих детей (аналог материнского капитала).

Эффективность этих мероприятий, к сожалению, остаётся недостаточной, что определяет необходимость проведения активной демографической политики [3], мониторинга ситуации и оценки эффективности предпринимаемых мер, иначе в ближайшем будущем ситуация может опуститься ниже «точки невозврата». Учитывая вышеизложенное, региональная демографическая политика должна включать в себя комплексные меры по различным направлениям, нацеленным на стабилизацию населения и постепенное улучшение его качественной структуры, вовлекать в реализацию своих мероприятий широкие слои населения, но в то же время быть адресной. В противном случае демографический кризис может обернуться исчезновением целого региона.

Источники и литература

- 1) Федеральная служба государственной статистики (Росстат) - www.gks.ru.
- 2) Управление Федеральной службы государственной статистики по Ульяновской области (Ульяновскстат) – www.uln.gks.ru
- 3) Концепция демографической политики РФ на период до 2025 г. : утв. Указом Президента от 9 октября 2007 г. № 1351. – Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
- 4) О Концепции демографического развития в Ульяновской области на период до 2025 года : постановление правительства Ульяновской области от 8 февраля 2010 г. № 5/61-пр. – Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».